



Экологические права и экологические обязанности граждан – это неотъемлемый элемент правового статуса каждого лица, который распространяется по всей территории современного государства. Важно отметить, что подобные возможности или ограничения действуют в отношении иностранцев и лиц, имеющих гражданство России, то есть являющихся гражданами страны.

Экологические права и обязанности граждан закреплены в Конституции России.

Право на благоприятную природную среду.

Экологические права и экологические обязанности граждан в обязательном порядке включают право на благоприятную природную среду, которая содержится в основном нормативно-правовом акте, регулирующем правовой статус.

В статье 11 дано описание «благоприятной окружающей среды». Это такая природная среда, благодаря которой сохраняется естественное функционирование природных объектов, экосистем, животных видов, растений и так далее. Природная среда также должна выступать базовой основой для развития природных экологических объектов, а также соответствовать всем установленным стандартам, что призваны обеспечивать сохранность здоровья и жизни граждан, флоры и фауны. Состояние благоприятной природной среды должно отвечать стандартам, которые определяют степень её экологической устойчивости, чистоты, разнообразия видов, а также природного богатства в целом.

Право обращения в суд за защитой прав.

Экологические права и обязанности граждан РФ закреплены в Конституции государства и предусматривают не менее важное право каждого гражданина – право обращения в суд с целью защитить права и свободы.

Цели:

1. Обеспечение принципа законности.
2. Защита правового положения граждан в пределах их правового экологического статуса.

3. Реализация прав граждан на возмещение ущерба, полученного в результате незаконных действий уполномоченных лиц, ответственных за охрану конкретного участка экологической среды.
4. Регламентация деятельности судебных органов и возложение на них обязанностей по защите прав граждан.

Право на возмещение ущерба.

Другим элементом, которые включают в себя экологические права и обязанности граждан РФ, является право граждан на возмещение ущерба, который был получен в связи с совершением экологического нарушения. Данное правомочие закреплено в ст. 42 Конституции России. В свою очередь, более полно право на возмещение ущерба представлено в ФЗ «Об окружающей среде», где говорится о том, что любые лица в случае причинения вреда экологической системе обязаны возместить причинённый ущерб в полном объёме.

Экологические права и обязанности граждан РФ говорят о том, что ущерб, причинённый в результате осуществления хозяйственных работ или иного вида деятельности, исчисляется по определённым правилам. В зависимости от региона он может быть исчислен по утверждённым таксам либо по иным методикам исчисления ущерба природной среде. Если же таковые отсутствуют, то за единицу берётся сумма, необходимая для возмещения реальных затрат на восстановление природы. В данном случае также могут учитываться понесённые убытки и упущенная выгода.

загрязнение экологии в целом;

истощение экологических ресурсов;

порча и уничтожение природных материалов;

нерациональное потребление богатств природы;

разрушение и деградация экологических систем, комплексов и природных ландшафтов;

совершение иных видов правонарушений, которые предусмотрены федеральным, региональным и местным законодательством об окружающей экологической среде.

Право на создание организаций.

Данный нормативный документ провозглашает право граждан на учреждение общественных объединений, фондов и иных организаций некоммерческого характера, которые уполномочены осуществлять деятельность по охране экологической природной среды.

Цель создания подобных организаций - охрана природной среды от незаконного посягательства как со стороны других организаций, так и физических лиц. Более того, подобные организации представляют собой одну из форм осуществления общественного контроля по соблюдению экологического законодательства. Данные организации также имеют право на обращение в суд в целях пресечения правонарушений и наложения обязанности по устранению имущественного вреда.

Обязанности граждан РФ в сфере экологического права.

Правовой статус каждого гражданина страны включает не только права, но и определённые обязанности. Экологические права и обязанности граждан и их объединений наравне с правом на благоприятную среду включают обязанность по её сохранению.

Обязанности накладываются государством и связаны с определённым правилом поведения. Наложение того или иного правила поведения связано с потребностями, возникающими в обществе и необходимостью регулирования конкретных общественных отношений. Общая характеристика экологических прав и обязанностей граждан включает в себя обязанности по рациональному использованию природных ресурсов, обязанности по восстановлению нарушенной экологии животного и растительного мира, по предупреждению экологических нарушений и так далее.

Основной перечень обязанностей граждан России:

1. соблюдение предусмотренные нормативы качества среды, требования законодательства, санитарно-эпидемиологические правила, обеспечивать безопасность при проведении того или иного вида работ, хозяйственной деятельности, связанной с экосистемами земли;
2. необходимость уплаты налогов и сборов, которые закреплены в Налоговом кодексе РФ и необходимы для успешного финансирования мероприятий по охране и восстановлению природы;

3. принятие активное участие в мероприятиях по охране экологической среды, по её восстановлению;
4. принятие участия в экологическом воспитании подрастающего поколения, повышать экологическую культуру населения;
5. соблюдение нормы экологического законодательства;
6. охрана природных ландшафтов;
7. пользование недвижимостью и экологическими правами, ненося вреда природной среде;
8. выполнение экологических предписаний, соблюдение экологических запретов;
9. оберегать природные ресурсы и богатства.

Выполнение возложенных обязанностей обеспечивается санкциями, которые также устанавливаются государством. В случае нарушения правовой нормы к гражданину применяются санкции как путём наложения административного штрафа, так и путём привлечения к уголовной ответственности. Любая мера ответственности накладывается по решению или приговору суда.

Взаимосвязь экологических прав и обязанностей.

Взаимосвязь экологических прав и обязанностей граждан в первую очередь выражается в том, что в совокупности данные элементы образуют правовой статус каждого гражданина в сфере природной среды. Данное понятие, во-вторых, является неотъемлемой частью общего правового положения каждого гражданина России и иностранных граждан, апатридов и так далее.

Кроме того, важно отметить, что любое право гражданина является обязанностью государства, невыполнение которой влечёт за собой меры юридической ответственности, применяемых к должностным лицам. Ровно так же, как и невыполнение гражданином возложенной обязанности даёт государству право на применение определённых законом санкций.